

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.203.

Madrid.—Viernes 9 de Septiembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DE LA TRAGEDIA TAURINA

### Diálogo de actualidad

—¿Ha visto usted, mi querido don Anfibio? ¿No le parece a usted que esto aconseja, decididamente, la intervención del Estado en el asunto? ¿No cree usted que, por decoro nacional, debemos los hombres serios de este país pedir a los Poderes públicos algún acto resonante, que nos ponga a cubierto de calumnias extranjeras?

—Muy desasosegado viene usted hoy, mi respetable y admirado don Prudencio. Siéntese usted y tranquilícese... ¿Eh, mozo, tráigale usted hoy a don Prudencio, en vez del café, una taza de tila con gotas de azahar... ¿Se puede saber, mi querido don Prudencio, qué problema de actualidad ha producido este desorden en los nervios del hombre más tranquilo de Madrid? ¿La huelga de Bilbao, acaso? ¿La Nota del Vaticano? ¿La del Sultán de Marruecos? ¿Alguna película emocionante?

—No, señor; nada de eso. Mi indignación obedece a motivos más respetables. ¿Ha leído usted los relatos que publica la Prensa de la corrida de toros de Murcia? ¿Ha visto usted lo de la muerte de ese pobre muchacho, de Pepete?

—Sí, señor, lo he leído y he observado, por cierto, que falta un detalle en esas informaciones.

—¿Cuál?

—El de las ideas políticas que profesara el torero muerto. Tratándose de Murcia, este era un detalle muy importante...

—¿Para qué?

—Para averiguar si eso ha podido ser consecuencia de alguna maniobra de los conservadores o de los liberales de aquella capital...

—Le advierto a usted, mi señor don Anfibio, que no traigo hoy gana de bromitas.

—Quédense, pues, las bromitas a un lado, mi señor don Prudencio.

—Yo digo que es asunto de decoro nacional el protestar contra el espectáculo que produce estas tragedias; que ha llegado el momento de someter a un plebiscito, entre los hombres sensatos y juiciosos, el tema de si deben o no suprimirse las fiestas taurinas... Yo, en ese caso...

—Usted, en ese caso, mi amigo, se quedaría solo cualquier domingo, a las cuatro de la tarde, en la calle de Alcalá, y, ya solo, tomaría la última manuela desalquilada, ¿verdad?

—No niego, ¿por qué había de negarlo? que fui muy aficionado a las corridas de toros. Tampoco niego que fui progresista. Precisamente por eso he huido de ambas debilidades.

—¿Y dice usted que no trae hoy gana de bromas? Muy dispuesto debe usted venir a derrochar la elocuencia para explicarnos el fenómeno.

—No hay fenómeno que valga. Yo admiraba en los progresistas la sinceridad y en los toreros el arte clásico. ¿Usted ha vuelto a saber algo de estas dos cosas ni en los toreros ni en los progresistas?

Dijo de los toreros lo que decía Peluquín, el famoso borracho de Sevilla, y lo que luego refrendó aquí Pucheta, y añadió de los hombres de la Revolución lo que dijo Barrutia, si no estoy equivocado: «¿Qué se puede esperar de una Revolución que comenzó gritando: ¡Viva Prim! ¡Abajo los Consumos!, y acabó subiéndolo los Consumos y matando a Prim?»

—Poniéndome a tono con usted, mi señor don Prudencio, y siguiéndole en el mismo plano en que coloca su argumentación, le diré que los tiempos cambian y que lo mismo al torero que al progresista ha de aplicarse la teoría de la evolución. Además—y sígo argumentando como se ha argumentado siempre en estos casos, puesto que a lo añejo y manido de las lamentaciones ha de corresponder lo sabido y resobado de las réplicas—, ¿cree usted que las aficiones deportivas que se estilan por esos mundos de Dios, son menos salvajes que nuestras fiestas de toros? ¿Qué me dice usted del apasionamiento, del vehemente entusiasmo, despertados en Yanquiandía, recientemente, con ocasión de la lucha de boxeo entre un blanco y un negro? ¿No se ha llegado allí al paroxismo en la contienda, hasta el punto de derrochar fortunas en apuestas e hipotecar narices, espinillas y mandíbulas en luchas, no incluidas en el programa, entre los partidarios de ambos luchadores? ¿No ha llegado este apasionamiento a reproducir en los Estados Unidos la famosa cuestión de odios de colores?

—No olvide usted, mi señor don Anfibio, que se trataba de un blanco contra un negro...

—Y usted no olvide, mi admirado don Prudencio, que ha sido usted progresista...

—Pero ya no lo soy.

—¿Cree usted—y sígo con mi argumentación ad hominem—que el automatismo de tiro rápido y de costillas en escabeche es menos salvaje que las lides taurinas? ¿Considera usted menos atentatorio a la integridad individual y menos dignos de la intervención del Estado que las corridas de toros, los ejercicios y experiencias de los aviadores?

—Pero la aviación y el automóvil podrán llegar a tener aplicaciones de utilidad mundial; servirán para la guerra...

—Que es eminentemente filantrópica...

—Y, sobre todo, serán siempre algo grande y genial, arte y ciencia...

—Con el mismo coeficiente de asistencia facultativa. ¿Sabe usted lo único malo que tienen las corridas de toros?

—¿El qué?

—Pues que no producen todas las cogidas que hay motivos para esperar. ¿Y sabe usted

por qué no se producen afortunadamente todas esas cogidas? Pues porque los toros no se arriman, porque no son bravos. ¿Y sabe usted por qué se podrían acabar las fiestas taurinas, sin necesidad de intervenciones de ninguna clase? Pues porque en fuerza de no arrimarse los toreros a los toros ni los toros a los toreros, el milagro quedara hecho cualquier día. Mientras estén en activo servicio algunos de los diestros de ahora, la fiesta tendrá a mantenedores y contará con adeptos, porque todavía esos diestros—muy pocos ¿eh?—observan la vieja tradición de entregar íntegramente el físico, como ha hecho el torero muerto en Murcia; pero siguiendo las cosas como van, asistir a una corrida será lo mismo que concurrir a un mitin, y los revisteros tendrán que limitar su tarea a reseñar los discursos de los diestros ante la presidencia.

Ya se han concluido las temporadas emocionantes, créame usted. Temporadas como aquella de 188... (no recuerdo bien el año), que comenzó con la grave cogida de Carancha, en la corrida de inauguración, y siguió con la grave cogida de Angel Pastor en la primera de abono, ya no volverán.

—Es usted terrible, D. Anfibio.

—Hago honor a mi nombre y vivo, sin hipocresías, en un ambiente ó en otro, acomodándome al respectivo elemento. Voy al Real y me entusiasmo con el arte, porque a eso estamos. Asisto a una sesión del Congreso y me divierto ó me indigno con lo que oigo decir y lo que veo hacer a unos u otros oradores. Concurro a una función de circo y me emociono ante la perspectiva de que un equilibrista se rompa el bautismo, porque a eso voy. Ocupo mi asiento de la grada tercera en la Plaza de Toros y me gustan ó me disgustan las faenas de los diestros; pero lo cierto es que mientras el arrojado del torero es mayor y más grande la acometividad del toro, mi emoción es más intensa, y si surge la tragedia... ¡qué le hemos de hacer! Para eso he ido, para ver lo uno y lo otro. A la fuerza no me han llevado allí. Asisto a una fiesta de aviación, y digo lo mismo: si el aviador vuela, bien, y si se rompe el alma, bien. A eso estamos; es decir, a eso está el aviador, como el torero, como el artista de circo...

—Pero los casos no son iguales.

—Completamente iguales, mi respetable D. Prudencio. Y si se atiende a los resultados, el mismo derecho habría para pedir que se supriman las sesiones del Congreso y las funciones del Real y las del circo y las fiestas de aviación que las corridas de toros... Cada cosa a su tiempo y en su sazón...

—Pero todos los aficionados no dirán lo mismo...

—Yo no me meto nunca en lo que digan ni en lo que hagan los demás. Hablo por mi cuenta.

—Bien.

—Y por mi cuenta, mi querido D. Prudencio, le invito a usted a la primera corrida que haya con ganado de Miura y toreros valientes...

—Le diré a usted... le diré a usted, amigo D. Anfibio, ¿usted cree que habrá hule?...

Por la reproducción,  
RAFAEL SOLÍS.

## EL IMPERIO EN PELIGRO UN LOBO EN LA MEZQUITA

Carreras y suster.—Fervoración.—En lugar sagrado.—Presagio.

De El Telegrama del Rif:  
«En Mequinez ha ocurrido un suceso que está sirviendo de tema a todas las conversaciones.

El gobernador de la ciudad recibió hace tres meses, como regalo, un hermoso lobo, cazado con lazo en el campo, que hizo instalar en el jardín de su casa, encargando que se le guardase con las seguridades convenientes.

El lobo no se manifestó muy resignado con la pérdida de su libertad, y enseñaba los dientes cada vez que alguien se le aproximaba, lo que hacían los criados con grandes precauciones.

El día 28 de agosto, un descuido dió lugar a que el lobo se escapase del jardín, dirigiéndose al centro de la población.

La presencia de la fiera en las calles provocó la desbandada de los transeúntes. Hubo sustos y carreras, y las puertas se cerraban con estrépito, y el pánico se hacía dueño de la ciudad.

Al fin, los más animosos se interpusieron y emprendieron la persecución del lobo, disparando contra él sus fusiles.

El animal fugitivo, no sabiendo dónde meterse, penetró en la mezquita, y se dirigió al meharab (púlpito), con gran indignación de los fieles.

En vista del caso, fué consultado el kadí, quien fué de opinión que el animal fuese muerto sobre el terreno, es decir, sobre el púlpito.

Los ulemas dicen que la entrada del lobo en el lugar sagrado es un mal presagio para Marruecos, y señal de que esperan al Imperio graves acontecimientos.»

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

## EL CÓLERA

**Recomendaciones higiénicas**

La limpieza de las calles de Madrid adolece de falta de riego, de lavado y de barrido, sobre todo en las aceras. Las aceras están siempre sucias, con polvo de los domicilios, con esputos, con excrementos y otras materias orgánicas.

La zona media de las calles está lavada y barrida algunas veces, y como casi todos los transeúntes caminan por las aceras, transportan con las pisadas a las escaleras y a los domicilios las materias contumaces que recogen con sus pasos.

La poca extensión de las aceras con relación al número de los transeúntes que las utilizan, no es suficiente garantía, ni mucho menos refugio, contra los atropellos de los vehículos que circulan por la vía pública.

Y si alguna vez se cotizara en España el valor del individuo humano a más alto precio que el que actualmente se le consigna, las condiciones higiénicas de los domicilios y las de higiene y seguridad de la vía pública necesariamente tendrían que reformarse.

Las escaleras de las casas es el paso obligado para los vecinos que las habitan y para los individuos que se relacionan con ella; desde el carterero, que cumple un cargo oficial, hasta el empleado de tiendas y oficinas de todas clases y centros.

El ejercicio de subir por la escalera es siempre mucho más violento que el ejercicio realizado al andar por la vía pública, aunque por las escaleras se suba relativamente despacio.

La actividad de la respiración, combinada con la energía en el corazón y en la circulación, fatiga siempre algo al que sube una escalera, y esa fatiga y esa modificación en los movimientos del corazón ponen a todo el aparato de la respiración, desde la nariz hasta los pulmones, en condiciones muy a propósito para contagiarse, si el aire que se respira en esos momentos lleva en suspensión partículas infecciosas.

Las pisadas de los transeúntes por las escaleras dejan en ellas partículas de las que ensucian la vía pública.

En la escalera expectoran muchos de los que pasan por ella. Del interior de las viviendas pasan a la escalera materias que pueden ser contumaces. En la escalera no entra la luz directa del sol (1).

La escalera en muchas casas no tiene ventanas al exterior, y si alguna las tiene no se utilizan como ventiladores, porque están cerradas con cristales (2) fijos.

La escalera se pretende limpiar y sanear por los encargados de su limpieza bariéndose en seco y usando zorros y plumeros para limpiar el pasamanos, el herraje y las paredes.

Con esa manera de limpiar, lo que se consigue es mezclar con el aire el polvo, y si ese polvo lleva partículas infecciosas, podrá contagiarse fácilmente al individuo que lo respira.

El calificativo de sucio debería aplicarse siempre al aire que tuviera impurezas.

**Lección educativa popular.**

El cólera es una enfermedad producida por haber comido ó bebido unos pequeñísimos seres vivos que son originarios del Asia, y que los hombres han transportado a distintos sitios y naciones, como se transportan desde aquellas mismas regiones del Asia otros seres también vivos, animales y vegetales.

El cólera existe siempre en algunas regiones del Asia, y vive y se desarrolla en el agua.

Los habitantes de aquellas regiones donde el cólera se produce, naturalmente son ignorantes, desaseados y supersticiosos; ensucian constantemente las aguas, las frutas y los alimentos con los excrementos coléricos; unos mueren del cólera, infeccionando todo cuanto está a su alrededor, y otros sobreviven del mal, sin dejar por eso de contagiar del cólera a todo cuanto puede ensuciarse con su excremento hasta muchos días después de curado de su enfermedad.

Las relaciones comerciales con el resto de la humanidad hacen que desde esos puntos, donde siempre existe el cólera, se transporte el mal a los climas fríos, calientes y tibios, y después de un período de pocos años, los elementos vivos que producen el cólera terminan por morir y la humanidad se ve libre de epidemias de cólera hasta que nuevamente las caravanas, los viajeros, los ejércitos, los comerciantes ó las peregrinaciones religiosas transportan el cólera desde su sitio de origen hasta otras localidades, en las que reaparecen nuevas epidemias de cólera.

**Manera de evitar el cólera.**

La única, eficaz y segura es matarlo antes de comerlo ó de beberlo.

Para ello es suficiente que todo cuanto ha de comerse ó beberse y todo lo que ha de tocarse, se someta al calor del agua hirviendo (100 grados centígrados).

**Manera de matar, de destruir ó de desinfectar los objetos con cólera vivo:** Vapores de aldehído fórmico.

Para desinfectar a las personas: Baños de aseó con sublimado.

Para la higiene urbana, destruir todo lo que sea sucio, porque en la suciedad anida el cólera.

DR. L. PARODY.

**Precauciones en Coruña.**

CORUÑA. (Jueves, noche.) El gobernador civil de esta provincia prosigue incansablemente la campaña sanitaria.

(1) La luz directa del sol es uno de los más eficaces desinfectantes.

(2) Los ventiladores de los transeúntes tienen cristales y están también cerrados.

El pabellón que construye la Junta de Obras del puerto para la desinfección de viajeros quedará terminado a fines del presente mes.

Podrá entonces crearse la estación marítima sanitaria de Coruña, que será, indudablemente, una de las mejor instaladas, si no la mejor, del litoral.

**Telegrama oficial.** Roma 8.

Del secretario de Embajada:  
Ayer cuatro casos, sin defunción en Varletta; Molfetta, dos y dos; Andria y Trani, uno, con una defunción.  
En Trinitápolis, dos y dos.  
En Ceriñola se ha observado alguna recrudescencia, aunque no han publicado número de casos.

**DESDE MUNICH**

**La fiesta de la cerveza**

La fiesta de la cerveza, que ha de celebrarse cerca de Munich en septiembre, da algún interés a la cosecha de lúpulos, máxime en Baviera.

El alemán es un gran cervecero. Posee casi 20.000 cerveceras, y el número de éstas va siempre en aumento. En el Reino de Wurtemberg hay una para 470 habitantes. El alemán cultiva también casi todos los lúpulos que le hacen falta. Es el primer cosechero de lúpulos en Europa y el segundo en el mundo; sólo el norteamericano le aventaja en este sentido. Sus cosechas suman la cuarta parte de las del mundo.

Los lúpulos cultivanse en casi todas partes de Alemania. Pero en la Baviera central es donde mayor desarrollo tienen.

El gran centro de esta región es Spalt. Es un antiguo pueblo de 2.000 almas, en un laberinto de montes y valles. Un río le divide en dos partes: España, en la orilla derecha, que es más larga y antigua, y Portugal en la orilla opuesta, que es más pequeña y nueva. Nadie puede explicarse cómo estos nombres se hallen mezclados en el país de la cerveza.

A principios de septiembre, Spalt se despierta de su medio sueño. Vagabundos y holgazanes—y cuidado que abundan—llegan de todas provincias de Alemania. Numerosas familias de los barrios bajos de Nuremberg y otras poblaciones hacen igual. Todas estas personas se esparcen en el distrito de Spalt. Duermen en granjas y otras dependencias, reciben la comida de sus patronos y cobran de 6 a 7 reales diarios. Por este sueldo tienen que trabajar de cinco de la madrugada a diez ó once de la noche.

Si el tiempo lo permite, despojan los lúpulos en los campos. En el caso contrario, lo hacen en las casas, cuerdas y en todos otros sitios abrigados.

Hay que ver las guardillas en Baviera: tienen tres, cuatro y hasta cinco pisos. Visto que cada uno de ellos tiene sus lumbreras por todos lados, una casa parece como si hubiera sido bombardeada un par de horas. Es en esas guardillas donde hácese lo más de la faena y donde la cosecha se guarda.

El gran acontecimiento de esta época es el «saumarkt», ó mercado de puercos, que se celebra el domingo antes de ultimar la cosecha. Es una especie de mascarada y fiesta campestre. Toda la gente de la comarca se asocia a ella, y trenes especiales traen a personas de 50 a 70 kilómetros de allí.

El rey y la reina de lúpulos presiden. El primero está elegido para la vida, ó por todo el tiempo que quiere reinar. El rey actual es zapatero.

Sus majestades hacen su entrada triunfal en Spalt a caballo ó en un coche que no tiene nada de regio. Su emblema de soberanía son ramos de lúpulos.

Delante de ellas anda su portaestandarte, en un traje harapos, ó poco menos, y adornado con lúpulos. El estandarte suele ser un pañuelo rojo y blanco que ha visto mejores días. Su asta es un bastón más ó menos retorcido y hermosado por un puñado de hojas de lúpulos.

Detrás de los reyes viene una larga cola de carretas, arrastradas por uno ó dos caballos, y algunas por bueyes. Las carretas llevan banderas, banderolas, largos pedazos de telas de varios colores, y guirnaldas de flores ó hojas de lúpulo. Algunas, sin embargo, no llevan nada. Buen número tienen una mesa con jarros de cerveza. Las comparsas en estos carros de honor cantan, beben y bailan de lo lindo.

Una música, que acostumbra a cumplir bastante bien su cometido, encabeza la procesión. Despacio y difícilmente avanza ésta en medio de una muchedumbre abigarrada y bulliciosa, buena parte de la cual ha bebido ya barriles de esta fuerte cerveza negra y espesa que tanto aficionan los bávaros. Hay paradas incantes, especialmente delante de las casas de las notabilidades del lugar y las innumerables posadas. Como si la música y las gritas ensordecedoras en las calles fueran pocas, hay pianos y gramófonos, que no se dan punto de reposo.

A medida que avanza la tarde, la animación adquiere mayores proporciones. Es una verdadera orgía de gritos, bailes y borracheras. Después vienen disputas, palos, puñetazos y cuchilladas. La antigua puerta del Pueblo, una torre cuadrada que es hoy la cárcel, se llena poco a poco. Pero ¿qué importa?, piensan la gente; el mercado de puercos no viene más que una vez al año, y hay que divertirse cuando se puede.

La juega dura hasta mucho después de media noche, y alborca ya cuando el último jueguista va en busca del sueño.

JORGE LINARES

## ESTADO DE LA HUELGA

**Informes oficiales.**

El ministro de la Gobernación, como el de la Guerra, han estado hoy continuamente hablando con las autoridades de Vizcaya.

Las noticias oficiales transmitidas de Bilbao confirmaban que a las once de la mañana trabajaban 310 obreros en las minas de La Unión y Amistosa, propiedad ambas del Sr. Martínez de las Rivas, y que había apuntados para el segundo cuarto de trabajo 300.

En los cargaderos de la Diputación trabajaban 12 obreros; en la fundición de Ibarra, 69, y en la cuadrilla de conservación, 72, y se esperaba que al segundo cuarto asistieran más.

En una conferencia telegráfica tenida con el ministro de la Guerra, comunicaba el capitán general del Norte las siguientes noticias referentes a la zona minera:

En las primeras horas funcionaban los tranvías aéreos propiedad del Sr. Martínez de las Rivas.

A las ocho y media salía el primer tren con mineral y formábanse otros con destino a los muelles y cargaderos del mismo señor.

El número de obreros que se presenta a trabajar va en aumento.

En el ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación, aunque no habían sido avisados los obreros, éstos espontáneamente se han presentado, procediéndose a la carga de trenes. En los talleres de dicho ferrocarril se trabaja con normalidad en el segundo cuarto.

En las minas en que los patronos no han accedido a la rebaja de la media hora, los trabajos continúan paralizados.

En la mina Milagro, del Sr. Echevarrieta, término de Sopuerta, también se trabaja.

Calcula el capitán general en 1.500 el número de huelguistas que han reanudado el trabajo en la zona minera.

La tranquilidad en Bilbao es completa.

**ECOS**

No hay cosa de este mundo que perdosen los aficionados a la estadística.

Hasta las declaraciones amorosas han sido objeto de sus leyes.

Un inglés, Mr. Harry Smith, ha tenido el capricho de hacer una estadística de los gestos del hombre y de la mujer en las declaraciones amorosas.

Y he aquí el resultado:

De los hombres que se declaran, el 36 por 100 abraza al ser amado en el momento de declararse.

El 67 por 100 corta las frases apasionadas con besos en los labios; el 4 por 100 con besos en los cabellos; el 2 por 100 con besos en las manos.

Un 2 por 100 de los declarantes caen de rodillas en el momento supremo.

Un 20 por 100 se tragan febrilmente la saliva.

Un 10 por 100 abren y cierran la boca nerviosamente, sin acertar a pronunciar palabra.

Y un 2 por 100 hacen su declaración sosteniéndose sobre un solo pie.

En cuanto a las mujeres a quienes la declaración se dirige, también sus gestos han sido estadísticos.

El 80 por 100 de ellas caen en brazos de su interlocutor sin contestar palabra.

El 68 por 100 se ruborizan y ocultan el rostro.

El 1 por 100 se desmayan en una butaca.

El 4 por 100 escuchan estupefactas la declaración.

El 80 por 100 esperaban el suceso.

El 60 por 100 miran a los ojos del enamorado.

Y el 1 por 100 le dejan con la palabra en la boca, escapándose a contárselo a las amigas.

Bien está la estadística de Mr. Harry Smith. Pero ¿cómo diablos ha tomado los datos este hombre? Porque delante de él no se declararían...

En 1.º de noviembre próximo el explorador inglés Mr. Bentley, el capitán Kilzey, un periodista y un operador cinematográfico saldrán en automóvil del Cabo de Buena Esperanza y marcharán al Cairo directamente.

Es un recorrido de 9.654 kilómetros.

Ved el itinerario: Victoria Falls, Livingstone, Lago Tanganika, Vishumbi, Kodola, Kartum y Rodi Alfa.

Necesitan atravesar veinte grandes ríos y cuatro grandes lagos, para lo cual construirán pontones con troncos de árboles y el automóvil pasará sobre ellos tan lindamente.

En un examen:  
El profesor.—¿Cuál es el camino más corto para ir de un punto a otro?  
El discípulo.—La línea curva.  
El examinador, furioso.—¿La línea recta!  
El examinado, con amable sonrisa.—Pero, como el mundo es redondo!

Hace poco recibió un médico de Nueva York cierta tarjeta de un millonario americano, que decía así:  
«Se ruega al doctor X que pase en seguida por la casa del señor Z.»  
El médico yanqui contestó en otra tarjeta:  
«No voy jamás a casa de las personas que no me han sido presentadas. Si el señor Z desea hablarme, que venga él.»







# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

9 de septiembre de 1860.

La zarzuela *La hija del regimiento*, que debe ejecutarse la semana próxima en la calle de Jovellanos, tiene la música de la ópera de Donizetti, cantada por la Alboni en el teatro Real.

Esta obra fué escrita primitivamente para el teatro de la Ópera Cómica de París; después se tradujo al italiano, y ahora ha sido traducida al español.

Los enviados marroquíes fueron anteayer mañana a presentar sus respetos a S. A. el Infante D. Sebastián, en el Casino, calle de Embajadores.

La vista de aquellas bellas alamedas les agrada sobremedida, habiendo permanecido largo rato contemplando el jardín desde los balcones.

Celebramos que el Sr. D. Nicolás María Rivero, director de *La Discusión*, se halla totalmente restablecido de su enfermedad y en disposición de consagrarse a sus ordinarias tareas.

Hoy temprano sale el señor duque de Tetuán para Alicante, donde esperará la llegada de los Reyes.

Además del coronel Abades, le acompañan los ayudantes de campo marqués de Alhameda y conde de Corres, y el secretario de la Presidencia, Sr. D. Alejandro Saavedra.

Hoy se inaugura el café del Príncipe.

Este histórico y antiguo café, donde servía de camarero Pipi durante la representación de la famosa comedia *El gran cerco de Viena*, donde se han sentado a paladar el aromático moka Moratin y Arriaza, D. Juan Nicasio Gallego y Espronceda, y todas las glorias literarias y celebridades políticas de la corte desde fines del siglo pasado hasta mediados del actual, ha sufrido una importante transformación.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Convenio revisando el de Berna, sobre la protección de las obras literarias y artísticas, firmado en Berlín el 13 de noviembre de 1908.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Hércules Landaluze Asensio las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se requiera a los Ayuntamientos para que en el más breve plazo posible se constituya en ellos un pequeño núcleo de desinfectores, acomodándose a la circular de 8 de febrero de 1909.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando continúan presentándose casos sospechosos de cólera en Nápoles y sus contornos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando a D. Fernando García para construir un camino desde la carretera de Madrid a Cádiz al balneario Victoria.

—Autorizando a D. Manuel Martínez Coaña para construir una fábrica de salazón de pescado en la playa de Espiño del puerto de Cillero.

—Concediendo permiso a la Sociedad Central Catalana de Electricidad para canalizar con cables conductores de energía eléctrica varias calles de la zona marítima de la Barceloneta.

—Idem autorización a la Sociedad Minas de Hierro de Malgrat, para instalar una línea aérea de transporte de mineral y estación de descarga en la playa de Malgrat.

—Aprobando el presupuesto de los gastos de las obras de mejora del puerto de Castro Urdiales.

## Mundo eclesiástico

Por iniciativa del prelado de Astorga se prepara en aquella ciudad para los días 15, 16 y 17 del corriente una Asamblea social, que coincidirá con las fiestas del Centenario de su gloriosa defensa contra los franceses en 1810.

Los temas que se han de tratar son los siguientes:

«La Asociación social de Astorga».—«Instituciones sociales más útiles y de más fácil desarrollo en dicha diócesis».—«Unión orgánica de esas Instituciones».—«Cajas rurales».—«Sindicato agrícola diocesano».—«Instrucción social del clero».

El discurso de clausura versará sobre este tema: «El pueblo será de quien resuelva la cuestión social».

—Ha presentado la dimisión de la Secretaría de cámara y gobierno del obispado de Tarazona el arcipreste de la Catedral, D. Marcelino Idoy.

—Han tomado posesión:

De la dignidad de chantre, en Sevilla, el provisor de la diócesis D. Miguel del Cintillo; de la dignidad de maestrescuela, en Granada, D. Luis López Dóriga y Messeguer; de una canonjía, en Burgos, por nombramiento de la Corona, D. Ricardo Gómez; de la dignidad de arcipreste, de la Catedral de Astorga, don Francisco Marsal, chantre que era de la de Zamora, y de la dignidad de chantre de Toledo, el doctor de dicha metropolitana, don Cruz Ochoa.

## PROBLEMAS MADRILEÑOS

### LA CASA BARATA

El movimiento ascendente de los alquileres de las casas es hoy un hecho general en todas las ciudades en estado de progreso. En Nueva York, en un barrio decente, pero no céntrico, una habitación, en el cuarto o quinto piso, compuesta de cinco o seis piezas, si la finca tiene ascensor, no rentará menos de 300 pesetas mensuales, hecha la reducción a nuestra moneda. Los alquileres en las grandes poblaciones de Europa no son mucho menores, y en Madrid, aunque no tan elevados como éstos, han experimentado un alza considerable con respecto a los de hace quince años.

No se crea por esto que asistimos a la edad de oro de la propiedad urbana. Todo lo contrario.

Hace unos cuantos años la casa de alquiler era en Madrid la colocación más productiva, más cómoda y más segura que para sus capitales podían hallar los burgueses que se retiraban de los trabajos de la industria ó del comercio. Un interés líquido para el dinero, que no bajaba del 5 ó 6 por 100; administración sencillísima, ejercida por el mismo propietario, que tenía siempre a su disposición un numeroso y escogido personal de pretendientes al inquilinato, a los que, para concederles la cuantía que solicitaban, podía imponerles cuantas condiciones dictase su conveniencia ó su capricho. Si se cansaba de la finca, siempre encontraba comprador, que, en la mayoría de los casos, pagaba por ella un precio mayor que aquél en que la adquirió el vendedor.

Tal estado de cosas ha cambiado radicalmente.

Los inquilinos son hoy menos estables, más exigentes, lo que aumenta los gastos de conservación; la administración es más difícil, porque antes no existían las complicaciones que han reclamado las necesidades de la vida moderna: agua, gas, luz eléctrica, timbres, calefacción, ascensores, obras sanitarias, etc.; y la carestía de la vida ha hecho aumentar el número de los inquilinos mal pagadores; los impuestos son mucho mayores, y la propiedad urbana se encuentra a merced de las concepciones higiénicas de los Municipios, que en la higiene pública y en el ornato público han hallado dos magníficas fuentes de ingresos. Hoy a la renta bruta de las casas hay que bajarla un 35 ó un 40 por 100 para obtener la renta líquida, pues a los gastos que enumerados quedan, hay que agregar el correspondiente a la amortización, que en esta clase de propiedad, por su naturaleza perecedera, fué siempre grande, y hoy mucho mayor, porque el aumento, constantemente creciente, de las necesidades de la vida material, pone a las casas fuera de moda en un período de veinte ó veinticinco años. Con todo ello, y con el aumento que ha tenido el coste de la edificación, no creo haya actualmente en Madrid ningún propietario urbano que obtenga para su capital un interés líquido de 4 por 100.

En tal grado es hoy precaria en todo el mundo la situación de las casas de alquiler, consideradas como capital de renta, que no está lejano el día en que no sean una colocación de dinero, sino una verdadera industria, explotada por Compañías especiales, con una organización bien estudiada para esta clase de negocios. En tal orientación algo se ha hecho ya por las Sociedades de seguros, construyendo en todas las grandes capitales casas de alquiler de lujo para ricos, y por las Sociedades cooperativas, construyendo casas de alquiler económicas para pobres.

De la lucha que hoy se ve obligada a sostener la propiedad urbana, no hay ciudad que dé tan cabal idea como Nueva York, que es un torbellino de demoliciones y reconstrucciones, porque allí la vida media de las casas es muy breve, por resultar en corto espacio de tiempo pasadas de moda, y ser costumbre de los americanos del Norte usar las cosas, no mientras puedan durar, sino hasta que se encuentre otra mejor. En prueba de la constante transformación que allí experimentan las edificaciones, basta recordar que en el año 1890 se empezaron a emplear los entramados de acero, que, unidos a los ascensores eléctricos, permitieron construir edificios que se destinaban para habitarlos con doce y diez y seis pisos. En 1900 se construyeron con treinta y treinta y dos pisos, conteniendo cada uno de 900 a 1.000 cuartos ó piezas, con coste, por edificio, de 15 a 20 millones de francos. Parecía que aun no justificaban el nombre de *sky scrapers* (rasca-cielo) con que se conocen esas enormes masas metálicas, y en 1907 se terminaba la construcción de «Singer Building», que, en sus 47 pisos, encerraba una población de 20.000 empleados de aquella poderosa Sociedad. Apenas terminado este coloso se daba principio a los trabajos del «Metropolitan Insurance Company Building», que con sus 50 pisos alcanzará una altura de 212 metros. No se crea será éste el más alto *sky scrapers* de Nueva York, porque muy recientemente se ha empezado a construir otro que alcanzará la enorme altura de 301 metros. Para formarse idea de lo que es esta altura, baste saber que no se alcanzaría, aunque se colocasen unas sobre otras las quince casas más altas de Madrid: aún faltaría un metro.

Mas sean cuales fueren las dificultades con que luche la riqueza urbana, los Gobiernos y los Municipios no pueden cruzarse de brazos ante el problema de las habitaciones baratas. Este problema tiene en Madrid excepcional importancia, porque no solamente afecta a los obreros, a los que pudiéramos llamar los menos ricos de la población, sino que alcanza, aún en mayor grado, a la burguesía modesta, porque desde hace unos cuantos años puede decirse que en la coronada villa no se construyen casas más que para los favorecidos de la diosa Fortuna.

El problema de las casas económicas dió un gran paso hacia su solución al crearse en Francia, poco después del certamen universal de 1889, una Sociedad que tenía por objeto fomentar la construcción de habitaciones modestas, higiénicas, cómodas y económicas. A los trabajos de esta Sociedad debe atribuirse el éxito extraordinario que en la Exposición universal de París de 1900 alcanzó su clase núm. 106, consagrada a las habitaciones económicas.

A la solución de tan importante problema han dirigido sus esfuerzos en todas las naciones del mundo los Gobiernos, los Municipios, la beneficencia pública y privada, los industriales y los obreros. Las Sociedades inglesas dan hoy albergue en Londres en sus casas económicas a más de 100.000 personas, siendo muy numerosas en Inglaterra y en los Estados Unidos de Norte América las Sociedades Cooperativas conocidas con el nombre de *Building Societies*. Se hallan también muy extendidas en Alemania, habiendo intervenido el Estado prusiano como patrono y como legislador. En Bélgica, en 1889, y en Francia, en 1894, se dictaron leyes encaminadas a desarrollar las habitaciones baratas. En esta última nación, la «Sociedad Lyonesa» en 1902, había ya construido 120 fincas urbanas, de un coste total de cinco millones de francos. En Austria, el Emperador Francisco José I dispuso con motivo del quincuagésimo aniversario de su coronación se entregasen 250.000 florines para la construcción de casas económicas, si para el mismo objeto se reunía igual suma de fondos de particulares ó de Sociedades debidas a la iniciativa privada. Cumplida esta condición, se creó la fundación en 25 de junio de 1896, elevándose en breve plazo, y por diversas donaciones, a 2.286.500 francos el capital de que los administradores pudieron disponer. En España..... estamos esperando las resoluciones que seguramente se dictarán por los gobernantes, en sus distintas esferas de acción.

No existe conformidad en las opiniones, acerca de la fórmula capaz de resolver el problema. Entienden unos que el remedio debe buscarse en las condiciones del proceso económico de la edad moderna; juzgan otros indispensable una intervención continua de las entidades públicas, mediante una sabia política constructora, y otros, por último, recurren a la iniciativa individual, bien sola, bien asociada a las entidades locales y al Estado. Todos estos sistemas se han aplicado, y todos han demostrado cierta eficacia, cuando se han estudiado cuidadosamente todas las condiciones y circunstancias del caso en que se aplicaban.

### UN VECINO DE LA CORTE.

#### DE FOMENTO

### PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Según información proporcionada en el ministerio de Fomento, el presupuesto extraordinario de dicho departamento abarcará los siguientes conceptos y partidas:

Conceptos.	Pesetas.
Para la construcción de nuevos edificios, uno de ellos anejo al del ministerio.....	11.000.000
Para diversos servicios del ramo de Agricultura.....	2.000.000
Para repoblación forestal.....	170.000.000
Para obras públicas y carreteras.....	180.000.000
Para caminos vecinales.....	145.000.000
Para ferrocarriles.....	120.000.000
Para obras hidráulicas.....	120.000.000
Para puentes.....	45.000.000
Para material de minas.....	2.500.000
Para el Instituto Geológico, Escuela de Caminos y otras atenciones.....	4.500.000
Total.....	800.000.000

El Sr. Calbetón fija estas cifras provisionales, sin perjuicio de ligeras rectificaciones, que no alterarán el número de millones.

De estos millones, 26 se invertirán en la canalización del Manzanares.

Es de advertir que el actual ministro se halla, según ha manifestado, en absoluto identificado con el pensamiento de su antecesor, el Sr. Gasset, y todavía aumenta diez millones a los 110 que aquel ex ministro fijaba para obras hidráulicas.

En punto a la consignación que se ha hecho para canales ha advertido el ministro de Fomento que será sin perjuicio de lo fijado en el presupuesto ordinario y en las leyes especiales, como ocurre con el canal del Ebro.

No piensa el Sr. Calbetón disminuir en poco ni en mucho las actuales subvenciones de los puertos, quizá las mejore; pero de ningún modo consentirá que, en lo sucesivo, se declaren puntos de refugio.

Con este presupuesto extraordinario se podrán realizar una porción de obras que tiene España comprometidas, como son la línea de Ripoll a Puigcerdá, la del Canfranc y la del Noguera Pallaresa. También es preciso construir el ferrocarril estratégico de Betanzos a El Ferrol.

Hace falta construir 4.000 kilómetros de carreteras para completar la red de 50.000 que debe tener España y 45.000 kilómetros de caminos vecinales.

No tenemos más remedio que pagar los 20 millones de pesetas que debemos por expropiaciones atrasadas, que hemos de pagar de una vez.

Opina el ministro de Fomento que en lo sucesivo, al subastar una carretera, debe incluirse el importe de las expropiaciones, porque de este modo no habrá lugar a esos atrasos que nos desprestigian.

## EL SUCESO DE GUÁDARRAMA

### Empiezan las actuaciones.

El juez de instrucción del Escorial, Sr. Vivanco, ha comenzado las actuaciones, después de transcurridos cuatro días desde que se cometió el delito en Guadarrama.

El primero de los testigos que ha prestado declaración ha sido el Sr. Atienza, cuñado del difunto D. Ramón Sánchez de Lara.

Dicen algunos periódicos que la declaración de este testigo ha tenido singular importancia por hechos que ha referido a propósito de las antiguas y públicas relaciones de Nieves y Lara, y los documentos y pruebas que ha aportado al proceso.

Están llamados a declarar la esposa del procesado, doña Nieves Hermida; que, según unos, está apenadísima, y, según otros, espera tranquila el fallo del proceso; la criada jorobada que tuvo a su servicio el Sr. Lara, cuando por instigaciones de doña Nieves puso casa, sirviente que era persona de confianza de la esposa del Sr. Coll; las dos mujeres que al llegar el marido ultrajado se hallaban en el gabinete donde se desarrolló la trágica escena, y otros testigos.

Al juez instructor podrá, en nuestro sentir, acusarse de reservado y cauto; pero lo que es de precipitado y ligero, jamás.

Se conoce que el metódico funcionario medita y madura bien las cosas antes de hacerlas.

El abogado defensor del Sr. Coll ha tenido una entrevista larga con el procesado, para informarse bien del asunto, conocer los antecedentes completos y la forma como se desarrolló la sangrienta tragedia.

También ha encargado el Sr. Coll al señor Doval que presente la correspondiente demanda de divorcio contra doña Nieves, conforme anunciáramos ayer.

De modo que el perdón otorgado por el Sr. Coll en los primeros momentos no ha resultado cierto, o cuando menos ha sido rectificado por el mismo marido.

El hecho sigue apasionando a mucha gente, y se discute en todas partes la conducta de los tres actores de este drama íntimo, para deducir quién ha sido el verdadero culpable.

Suponiendo que no sean los tres, cada uno en su esfera, según se deduce de lo mucho que se sabe de todos, faltan aclarar algunos extremos que están oscuros, para fijar de un modo claro a qué razones inexplicables obedeció el comportamiento trágico del esposo en aquel supremo instante, no sorprendiendo a los adúlteros en *in fraganti* delito y habiendo, como hubo, testigos en la estancia contigua a la alcoba durante la entrevista última de los tres protagonistas.

El arrebató súbito del esposo en ese momento es lo que no se explica la gente y lo que da lugar a discusiones acaloradas.

Por estas mismas razones, y por lo mucho que se ha dicho y contado de la vida privada de los esposos Coll, la lista de los testigos es posible que sea algo más extensa de lo que se creía.

### La familia Hermida y la juventud de Nieves.

Acercas de la familia Hermida y de la juventud de la protagonista del suceso de Guadarrama dice *El Diario de Pontevedra* lo siguiente que, por no entrar en escabrosos detalles de la vida privada y referirse a públicos y notorios hechos, reproducimos a continuación:

«El sangriento suceso ocurrido en las cercanías de Madrid, de que ayer dimos cuenta a nuestros lectores, ha producido honda impresión en Pontevedra, por ser conmovedor en este pueblo la desdichada esposa del señor Coll, que con sus extravíos ha dado lugar a este dramático episodio.

Han pasado quince años desde que Nieves Hermida se ausentó de Pontevedra; pero, dada la popularidad de aquella familia, entre nosotros se la recuerda por todos años, y desde ayer está sobre el tapete con más relieve que nunca.

Componiase aquella familia del señor don Luis Hermida, de su esposa doña Ventura Neira y de las dos únicas hijas de este matrimonio: Obdulia y Nieves.

El Sr. Hermida estaba emparentado con la inspirada poetisa gallega Rosalía Castro de Murguía, de la cual conservaba interesantes autógrafos, que alguna vez hemos saboreado.

Vivía esta familia en la casa núm. 15 de la calle de la Sierra, después de haber habitado en la espléndida finca del Monte Porreiro, que fué de su propiedad, vendida más tarde por exigencias de la suerte, que no se mostraba muy propicia con los señores de Hermida.

Ambas hermanas eran elegantes y bellas, de grandes aptitudes artísticas, y durante algunos años se dedicaron honrosamente a auxiliar a sus padres dando lecciones de solfeo y piano, lo cual no era obstáculo para que las señoritas de Hermida brillasen en la buena sociedad y mereciesen la consideración de todos.

Nieves era gentil, graciosa é inteligente. Durante los años de 1891 y 1892 cantó como primera tiple bajo la dirección del Sr. Salvador, en los novenarios de la Concepción, celebrados en Santa María, despertando la admiración de todos, pues Nieves tenía una voz hermosa y la ejecutaba con verdadero arte.

En la colección de *El Diario* de aquella época están escritos elogios muy entusiastas para aquella genial señorita, muy requerida ya entonces de amores por diferentes jóvenes de la localidad, que aun hoy viven entre nosotros y cuyos nombres son bien conocidos.

Hizo Nieves Hermida su aparición en los salones en el baile de la Peregrina celebrado el 16 de agosto de 1892.

La brillante reseña de aquella fiesta fué escrita en *El Diario* por un literato ilustre y amigo querido nuestro, Carlos Ossorio y Gallardo, que entonces veraneaba en Pontevedra y compartía en esta Redacción los apremiantes trabajos del período de fiestas.

## EL CAFETO

Hernán-Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

## TOROS Y TOREROS

### DIVAGUEMOS...

¿Qué pasa entre los toreros y la afición?

Hay vacilaciones inverosímiles, alardes estupendos, desgracias, heridas y ovaciones. Ha llegado el momento álgido de la temporada taurina, y todo está profundamente revuelto. Bombita, héido, presencia desde su casa del Paseo de Recoletos los acontecimientos, y lamenta que su desgracia haya hecho que Pepete fuera a Murcia. Los machaquistas andan locos a estas horas por el enorme triunfo alcanzado por su ídolo en la misma corrida en que tan trágico fin alcanzó el pobre José Claro. ¡Ahí se nada! En una tarde en que la arena se ha teñido de roja sangre, aparece Rafael más valiente y más decidido que nunca. Seis toros muertos de siete estocadas, y ganándose seis orejas. Es una hazaña digna de Plutarco y el homenaje se impone.

No ahora, porque el cadáver del pobre Pepete se interpone ante cualquiera alegría, sino al finalizar la temporada, Machaquito el grande, el único, será objeto del testimonio de la admiración de sus entusiastas, y se celebrará un banquete en su honor. ¿Por qué no solemnizar la brillante temporada que ha llevado el diestro, festejándole como se hace con tantos otros personajes que, en verdad, no hicieron, ni mucho menos, las proezas que el cordobés?

Yo, que a Dios gracias, he sabido conservar mi pureza de revistero, sin ser *bombista*, ni *machaquista*, ni *gallista*, ni nada, sino admirador sincero y censor justo cuando llega el caso, iré al banquete, y si es preciso brindaré en honor del valiente matador de toros.

Entre los demás toreros hay idéntica agitación y hasta uno nuevo y desconocido hace que plumas tan ingenuas y brillantes como la de Cristóbal de Castro, se ocupen de él, creyéndole el Mesías, el regenerador del arte taurino.

¿No es todo esto síntoma de que al finalizar la temporada taurina surge la afición tan fuerte y tan potente como nunca?

No hay que volver la vista atrás, como quiere Castro; no hay que dejarse llevar sólo de la impresión de que lo pasado fué mejor; no; unos han alcanzado tiempos buenos, otros alcanzamos otros. Como la edad no es cosa que se puede manejar a nuestro antojo, contentémonos con lo que nos den los toreros que actualmente se nos presentan y lamentemos el que no puedan seguir existiendo y toreando los que fueron y ya no son.

¿Qué mayor dicha para nosotros si aun contemplásemos la gallarda figura de Lagartijo el Grande y nos deleitásemos con su arte admirable? Seríamos felices del todo si a él se unieran Frascuelo, con su valor indomable; Guerra, con su gran conocimiento y poseído de todos los secretos del arte; Mazzantini y Emilio Bomba, con sus volapiés; Reverte, con sus grandezas; el pobre Espartero; Cara Ancha, torero fino; Fuentes, Bombita, Machaquito, Gallo, Regaterín, Bienvenida; todos, todos los que han pasado por el torero, impresionándonos cada uno en su estilo.

¡Pero esto no puede ser! Unos pasarán, y no volverán; otros quedan aún, y a ellos tenemos que atenderlos, y si con los que aun permanecen y con los que salgan, incluso Quintana—¿se llama así, amigo Castro?—podemos lograr que la fiesta siga su triunfal carrera, animada y alegre, fiera y sangrienta, pero siempre viril y capaz de enloquecer, démonos por contentos y pongamos toda nuestra esperanza en que tras estos toreros que hay ahora, otros vendrán y luego otros; pero sin volver la vista hacia atrás, porque para qué abismarnos en recuerdos que ya no son vida, y empeñarnos en echar un velo sobre lo que existe?

Hay lo que hay. Un final de temporada más enérgico que nunca, en el que ha sucumbido un luchador, otro espera la cicatrización de sus heridas para volver a la pelea, otro que ha realizado tremenda hazaña, muchos que trabajan con entusiasmo y logran el aplauso.

¡Lloremos, como el que más, la muerte del pobre Pepete, y esperemos en los restantes diestros!

B.

## Somatose líquida

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO



ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

RIO JANEIRO. El Presidente, D. Nilo Pecanha, ha recibido hoy en el ministerio de la Guerra a las numerosas Sociedades de tiro que habían venido a esta de diferentes Estados para tomar parte en la revista militar de ayer.

Incidente diplomático. Durante los funerales del vicepresidente de la República, señor Fernández Albano, celebrados hoy en la catedral, se produjo un incidente que ha causado gran emoción y es objeto de vivos comentarios.

Barco de Clemeuceau. BUENOS AIRES. La colonia francesa obsequió ayer en el Circolo Francés con un banquete de despedida a M. Clemeuceau.

Política portuguesa. LISBOA. El Rey sale hoy para Matray, en donde pasará algunos días.

PROVINCIAS

El Reina Cristina. CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el transatlántico Reina Cristina, que sufrirá aquí grandes reparaciones.

El buque sospechoso. ALMERIA. (Viernes, tarde.) Procedente de Nápoles ha llegado el vapor Venecia.

Toros en Valdezas. RIOSECO. (Viernes, tarde.) Los toros de Carreros lidiados ayer tarde en Valdezas fueron buenos.

Luque y March. PALMA. (Viernes, tarde.) El sábado saldrá para Barcelona y Madrid el general Luque.

Reunión importante. SANTANDER. (Viernes, tarde.) Acaba de terminar la sesión inaugural de las reuniones que figuran los representantes de Burgos, Soria, Zaragoza, Calatayud y Santander, para tratar de la construcción de los ferrocarriles y de la línea que ha de unir estas regiones con Valencia por el ferrocarril central de Aragón.

Una tormenta. Se reciben noticias de que en los pueblos de la provincia ha caído un fuerte pedrisco, que causó muchos daños.

conveniencia de prolongar el ferrocarril de Calatayud hasta Sarriena y Zaragoza. Se acordó felicitar al Gobierno por las subvenciones otorgadas para las construcciones de líneas secundarias y pedir que se aumente en algo el tipo de subvención, que resulta escaso, por exceder en mucho el coste de las líneas por tipo de kilómetro, que lo que figura en la concesión.

Personales inglesas. VALENCIA. (Viernes, tarde.) A las dos de la tarde ha desembarcado el almirante Poe y el embajador de Inglaterra Mr. Buisson.

Una tormenta. Se reciben noticias de que en los pueblos de la provincia ha caído un fuerte pedrisco, que causó muchos daños.

Tempestad. BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las cuatro de la tarde ha descargado una furiosa tempestad.

El via de la Infanta. A despedir a la Infanta irán esta noche a la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante las autoridades y Comisiones de muchas Corporaciones.

Tranquilidad. Como prueba de la tranquilidad que disfrutamos, dirimos que el Juzgado de guardia, desde el sábado al domingo, sólo ha intervenido en diez sucesos, y del domingo al lunes en seis, de ellos cuatro hurtos de folejos a la llegada de D. Toribio Sánchez.

Los metalúrgicos. Esta noche se reunirán los obreros metalúrgicos para tratar de la huelga que vienen sosteniendo en las Casas Riviere, Hispano-suiza y Roblons.

Denuncia. La Publicidad denuncia que las brigadas del Ayuntamiento prestan servicio a entidades como la Casa del Pueblo, y se utiliza a los guardias municipales para servir de porteros y ordenanzas en dicha Casa.

La Infanta en Rio II. VICH. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las 8,10 marchó la Infanta doña Isabel a Riopoll con el ministro de Gracia y Justicia y personas de su comitiva.

Regatas en Bilbao. BILBAO. (Viernes, tarde.) Se han verificado las primeras pruebas de las regatas para bandros Sonderklasse.

El resultado de las primeras pruebas ha sido el siguiente: Primer puesto.—Chiftilas, de Chavarri, matrícula de Bilbao; dos horas, seis minutos y cuarenta y dos segundos.

Segundo puesto.—Mi suegra, de D. Juan Gabarils, matrícula de Bilbao.

Tercer puesto.—«Kiltila», del Sr. Galarza, matrícula de Bilbao. Los demás bandros han llegado por este orden: «Doriga», de Pardiñas, matrícula de San Sebastián; «Cabo Novati», de Salazar, matrícula de Bilbao; «Isabelita», de Brudo, matrícula de San Sebastián; «Baxarta», de Córdoba, matrícula de San Sebastián; y «Ayba», de Pombo, matrícula de Santander.

SUCESO MISTERIOSO

Esclareciendo la verdad. BURGOS. (Viernes, tarde.) Hace varios días ocurrió en Burgo de Osma un suceso extraño, que por la forma un poco ambigua en que se le ha relatado ha dado lugar a los comentarios más diversos.

En la reunión de catedráticos. Se ha celebrado la reunión de catedráticos de Universidades e Institutos en el salón del palacio de Bellas Artes.

Otras noticias. Los Reyes subirán dentro de poco a Ulla a tomar el té en aquel restaurant.

El trabajo en las minas. BILBAO. (Viernes, tarde.) El gobernador civil marchó en el tren de las 5,35 de la mañana a San Sebastián para conferenciar con el Sr. Canalejas acerca de la situación de Bilbao.

El informe de la Academia de Medicina. Esperase el informe de la Academia de Medicina, a la que se ha consultado sobre el caso.

Los Tribunales han intervenido en este asunto y el pueblo de Burgo de Osma espera tranquilo el fallo de los mismos.

DESDE SAN SEBASTIAN. El 11 de D. Carlos. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las doce llegaron en automóvil, procedentes de Biarritz, donde se detuvieron al regresar de París, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

La Reina Victoria pasó con la duquesa de San Carlos, yendo a la playa, donde sus hijos jugaban.

El Rey no salió de Palacio. Al medio día recibió el ministro de Mejico en España, Sr. Beistegui, y señora, a quienes anunció el introducción de embajadores, conde de Pie de Concha.

San Sebastián. (Viernes, tarde.) El Rey ha firmado los siguientes decretos: Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para gastos de personal y material para defensa contra las enfermedades epidémicas.

Reunión magna. BILBAO. (Viernes, tarde.) A las seis de la tarde, hora en que telefoné, se está celebrando una reunión magna, a la que concurrirán la Asociación de patronos mineros y el Circulo minero.

Si así lo hacen en número suficiente para reanudar las labores, comenzarán estas nuevamente.

civil de Vizcaya al Presidente de las impresiones de las últimas horas. El gobernador de Vizcaya marchará mañana a Bilbao.

Reunión de catedráticos. Se ha celebrado la reunión de catedráticos de Universidades e Institutos en el salón del palacio de Bellas Artes.

Otras noticias. Los Reyes subirán dentro de poco a Ulla a tomar el té en aquel restaurant.

El trabajo en las minas. BILBAO. (Viernes, tarde.) El gobernador civil marchó en el tren de las 5,35 de la mañana a San Sebastián para conferenciar con el Sr. Canalejas acerca de la situación de Bilbao.

El informe de la Academia de Medicina. Esperase el informe de la Academia de Medicina, a la que se ha consultado sobre el caso.

Los Tribunales han intervenido en este asunto y el pueblo de Burgo de Osma espera tranquilo el fallo de los mismos.

DESDE SAN SEBASTIAN. El 11 de D. Carlos. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las doce llegaron en automóvil, procedentes de Biarritz, donde se detuvieron al regresar de París, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

La Reina Victoria pasó con la duquesa de San Carlos, yendo a la playa, donde sus hijos jugaban.

El Rey no salió de Palacio. Al medio día recibió el ministro de Mejico en España, Sr. Beistegui, y señora, a quienes anunció el introducción de embajadores, conde de Pie de Concha.

San Sebastián. (Viernes, tarde.) El Rey ha firmado los siguientes decretos: Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para gastos de personal y material para defensa contra las enfermedades epidémicas.

Reunión magna. BILBAO. (Viernes, tarde.) A las seis de la tarde, hora en que telefoné, se está celebrando una reunión magna, a la que concurrirán la Asociación de patronos mineros y el Circulo minero.

Si así lo hacen en número suficiente para reanudar las labores, comenzarán estas nuevamente.

Si así lo hacen en número suficiente para reanudar las labores, comenzarán estas nuevamente.

Si así lo hacen en número suficiente para reanudar las labores, comenzarán estas nuevamente.

ESTADO DEL TIEMPO

Con escasísimas variaciones en los elementos que integran el tiempo, han transcurrido las últimas veinticuatro horas en la mayor parte de la Península.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Precipitación, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Boletín religioso del día 10

Santos del día 10 de septiembre.—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario el papa, y Pedro, confesores; Santos Félix, Lucio, Víctor, Lucas, Clemente y beatos Francisco Morales y Jacinto Ortasoli, mártires, y Santas Paquerina, virgen, y Menadora, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Buen Suceso, y habrá misa cantada a las diez; por la tarde, a las cinco, sigue la novena a su titular, predicando el padre Fidel Bardón.

En la Encarnación, a las nueve y media, fiesta a San Nicolás de Tolentino. La misa y oficio son del beato Francisco Morales.

Espectáculos del día 10

APOLO.—7,15.—El patinillo.—La guardia amarilla.—Bohemios.—El método Gorriz. COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—¿Usted usted señoras? (sencillo).—La moza de mulas (doble, dos actos).

GRAN TEATRO.—7,15.—(Moda).—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—Pisera primavera. MARTIN.—7.—El método Gorriz.—La feja de la Dolores.—A ver si va a poder ser! El clown Bebé (doble).

NOVEDADES.—6.—La señora capitana.—La Virgen de Útrera.—Los niños de Tetián.—¿Qué vides?—La villa del oso. LATINA.—5.—Mayo florido.—La moral en peligro.—Las bromas.—La gaita blanca.—Ideas.—A Roma se va por todo!

NACIONAL.—7.—(Sección vermouth).—Los hagonotes.—Sangre gorda y No hay bien donde no hay amor.—Los hijos artífices (doble). BARBIERI.—3,30.—Los ojos de la Virgen.—El Centro de las mujeres.—La tragedia de Pierrot.—Tierra llana.—Amor ciego.—Tierra llana.—El Centro de las mujeres.

ROMA.—Sección continua de cine teatro.—Cambio diario de películas. BENAVENTE.—De 6,15 a 12,15, secciones continuas de películas: Novedad y estreno. MADRILEÑO.—Desde las 6,30 escogido programa de cinematografía y variedades.

NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones.—A las 11,30, sección especial de moda. POLO NORTE.—Cinematografía al aire libre y otras atracciones. COLISEO IMPERIAL.—Cinematografía con variadas películas. SALON VICTORIA.—Desde las 7, cinematografía y variedades. REGREO DE CHAMBERI.—Cinematografía y otras distracciones.—Entrada 15 céntimos. LO RAT PENAT.—Desde las 7, cinematografía y variedades. CIUDAD LINEAL.—De 6 de la tarde a 1 de la noche.—Máquina voladora, casino, conciertos, recreos varios.—Kursaal, a las diez de la noche.—Julia Esmeralda, Galathea Valerie. La Americanita, Carmen Galathea, The Hegris y La Triantia.

AVISOS ÚTILES

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve clases establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones: En Madrid, Espoz y Mina, 17. En Sevilla, Siempes, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30. En Valladolid, Santiago, 35. En Málaga, Cortina del Muelle, 33. En Barcelona, Fernando VII, 33. En Valencia, Peris y Valero, 7. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Oviedo, Uria, 22. En Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º

Agencias en las principales poblaciones de España. Catarrosos: Fajina tabaco con burro, 1 p. 100. Fajina Sal Vichy-Etat, con bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Reúlese toda imitación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

